

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

* SUBSCRIPCIÓN TRIMESTRAL: España, 1 peseta; Ultramar 1,25; Portugal, 1,50; otros países, 1,75.—VENTA: Paquete de 30 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

La correspondencia para la Redacción deberá dirigirse á nombre de Pablo Iglesias, y para la Administración al de Juan J. Morato.

POR QUE AVANZAMOS

Nunca fué estéril la constancia al servicio de nobles ideales. Bien claro se acaba de ver en la última movilización obrera habida en nuestro país.

Desde que se fundó el Partido Socialista vienen predicando sus hombres á la clase trabajadora la organización en el campo político y en el societario, el estudio posible, la corrección de sus defectos, la mayor cordura y sensatez en todos sus actos y el total apartamiento hoy del camino de la violencia por ser altamente dañoso á sus intereses y favorable en sumo grado á los de la clase que domina.

¿Cuántas veces hemos sido tachados de cándidos por dar tales consejos! ¿Cuántas se nos ha motejado de antirrevolucionarios por no predicar el uso del fusil, de la tea ó la dinamita! ¿Cuántas y cuántas se nos ha lanzado al rostro el dictado de auxiliares de la Monarquía por sostener que los obreros deben vivir dentro de la legalidad!

Sin embargo, nuestro ánimo, el ánimo de los socialistas españoles, no ha decaído un solo instante. Convencidos de que lo que recomendábamos á nuestros hermanos de trabajo era lo más cuerdo, lo más conveniente y lo que mejor encaja en la realidad de las cosas, perseverando en nuestra campaña, esperábamos que los hechos nos dieran la razón y que nos hicieran justicia los que equivocadamente nos juzgaban antes.

¿Cuál ha sido el resultado de labor tan paciente? ¿Cuál el fruto de nuestros esfuerzos?

Pudo notarse ya en las Manifestaciones anteriores del 1.º de mayo: la creación de un crecido contingente obrero reflexivo, disciplinado, conocedor de sus intereses y pronto siempre á moverse en pro de cuanto á su clase favorezca.

Este 1.º de mayo háse visto con más claridad. Muchísimos miles de trabajadores han abandonado ese día las herramientas sin trastorno alguno—lo hecho por unos cuantos ácratas en Valencia y Barcelona carece de importancia—, y para realizar ese acto se necesita una gran voluntad y una dosis considerable de buen sentido; muchísimos miles de trabajadores se han congregado en mítins y veladas, y el orden, la seriedad y la armonía de que han dado en ellos muestras acusan una excelente educación y un pensamiento común admirable; muchos modestos oradores han dirigido la palabra á sus compañeros, y sus acertados juicios, sus sensatas predicaciones y sus duros ataques al régimen social dañoso, dejando á salvo á los individuos, que son necesariamente hechura ó consecuencia de él, revelan estudio verdadero y atenta observación; legiones obreras han celebrado con humildes fiestas la significación del 1.º de mayo, y la fraternidad, la franca alegría que ha habido en ellas, sin que las haya empañado la embriaguez ni la más pequeña pendencia ó el más leve disgusto, hablan muy alto en pro de la regeneración y moralidad de sus individuos.

Tomada en conjunto la Manifestación, vista su grandiosidad, el aspecto solemne que ha revestido y el sereno juicio que ni un solo momento ha dejado de imperar en ella, no puede menos de reconocerse que es la expresión de un proletariado consciente, decidido á no ser lo que fué hasta ahora.

Como se ve, no se ha trabajado en balde años y años. Educar una gran masa, darla cohesión, infiltrar en ella el espíritu de solidaridad y hacerla marchar por los carriles de la reflexión y la prudencia, no es labor pequeña.

Los mismos enemigos de nuestro Partido lo reconocen. El jefe del Gobierno, al terminar el Consejo de ministros celebrado con la reina al día siguiente de verificarse la Manifestación, dijo estas ó parecidas palabras á los periodistas:

Hay que reconocer que el Partido Socialista representa una gran fuerza, que es necesario tener en cuenta, y que esta fuerza se hace

de mayor intensidad por la prudencia con que el Partido Socialista es dirigido, dentro de la órbita legal, sin dar motivos para que se le persiga.

Muchísimos periódicos burgueses lo han reconocido también, y de ellos quien, á nuestro juicio, lo ha hecho en términos más exactos, ha sido *El Imparcial* en el siguiente artículo, donde queda por cierto muy malparada la burguesía española:

Los obreros españoles.—La Fiesta del Trabajo celebró ayer en todos los grandes centros de población de nuestra Península con mayor fervor y entusiasmo que en años anteriores. Hubo algunos desórdenes en Barcelona y en Valencia. ¡Habría sido difícil, casi imposible, que tantas corrientes no levantaran alguna espuma! La inmensa mayoría de los obreros dió de modo admirable la nota de la corrección, de la prudencia y de la sensatez.

Es digno de observación el hecho de que en pueblo alguno de Europa se ha despertado y extendido más pronto que en España el sentimiento de solidaridad de las clases trabajadoras en relación con sus condiciones de vida, su comunicación y su cultura. También se debe notar el sentido de la realidad que se marca en dichas clases, y que es visiblemente superior al de las clases directoras.

No hay al presente un hombre que pertenezca á las capas medias de la sociedad española y sea capaz de deslumbrar á esas masas de braceros y llevarlas por donde ellas creen que no deben ir. En cambio, no se ha logrado por cuantos tenían interés en ello hacerlas desconfiar de aquellos de sus compañeros que por su superior talento, entusiasmo ó elocuencia se han convertido en sus guías.

Será, andando los tiempos, materia de muy interesante estudio para el sociólogo la comparación entre el movimiento liberal é individualista de nuestras clases medias y el movimiento socialista y fraternal de nuestras clases trabajadoras. Fácil es ya de percibir la superioridad de éste.

Mientras que en la lucha con el régimen antiguo y después en la contienda entre conservadores y liberales, las clases medias españolas llevaron á ellas el espíritu de aventura, el pensamiento puramente imaginativo, la dependencia de la última emoción á la cual se subordinaba todo, el erróneo concepto de que el curso de la realidad se tuerce á gusto de cada cual con palabras y habilidades, todo aquello, en fin, que nos ha desahogado, empobrecido y arrastrado á la ruina; las clases obreras, á medida que entran en la zona de luz, ven mejor los hechos que las frases; no se limitan á percibir el primer término del cuadro; subordinan sus impresiones á sus propósitos; comprenden que en el orden de la naturaleza las cosas no se cambian en un momento por un acto de la voluntad, sino que este fin se logra sólo con una labor paciente, continua, libre de todo egoísmo.

De unas y de otras clases sociales la raza es la misma. ¿Por qué las respectivas labores y sus resultados son tan desiguales? ¿Por qué durante largo tiempo y aun hoy mismo las clases acomodadas han perturbado y perturban con facilidad el orden, bajo el cual holgadamente viven, mientras que no lo perturban, sino por accidente local, las clases que tan poco tienen que agradecerle? ¿Por qué vuelven las primeras á cada paso la espalda á la realidad, y cada vez se penetran de ella más y mejor las segundas?

Sencillamente porque al entrar en la vida moderna las clases superiores de la sociedad española eran clases mal educadas, mientras que las clases inferiores eran clases ineducadas nada más. Aquéllas no han acertado á corregirse de sus vicios de educación; éstas, como no tenían ninguna, van dándose á sí mismas. En un edificio lleno de objetos adheridos al suelo y á las paredes, no es factible una instalación y un decorado á la moderna; en una casa completamente vacía cabe colocar muebles todo lo modestos que se quiera, pero modernos. De ahí que las ideas nuevas entran con toda su sustancia en el cerebro del obrero español que llega al período intelectual, mientras que en el órgano respectivo del hombre perteneciente á las clases superiores apenas cabe algo más que las palabras que son la representación de aquéllas.

Así se explica que en la época presente y con una prontitud nunca bastante ponderada, el movimiento obrero en España sea, no en número, puesto que la ignorancia general no lo consiente, sino en calidad, comparable al de cualquiera otro pueblo de Europa y superior al de muchos en su profundo sentido de

la realidad; mientras que en este período de dominio de las clases medias, cuando merced á ellas Alemania é Italia han fundado su nacionalidad, que no pudo ser más que un sueño durante siglos, España haya de lamentar el desquiciamiento de la suya, una de las primeras en tiempo, y desde luego la más gloriosa en su principio de cuantas el mundo conoce.

¡Digámoslo de una vez! Más y mejor conserva hoy esta nacionalidad el buen sentido de las clases trabajadoras que todas las conveniencias de las clases superiores y toda la estropeada trabazón del Estado. A pesar del vivo sentimiento de solidaridad que pasa por encima de las fronteras, aún comprende muy bien el obrero español que necesita de la casa nacional para llevar á cabo en ella la educación que á sí mismo se da y preparar á sus hijos para lo porvenir. Si estuviera dispuesto siempre á la revuelta y la aventura, conforme á los ejemplos que se le han dado durante el siglo, hace ya tiempo que se habría acabado aquí todo.

La verdad de estas sencillas observaciones está al alcance del más modesto de los ciudadanos. Para estudio semejante no se necesita de especial aptitud. Sean cualesquiera los juicios formados sobre el Socialismo y sus efectos, los hechos apuntados deben ser tomados muy en cuenta por los hombres y partidos de gobierno que merezcan el nombre de tales.

Satisfechos, aunque no sorprendidos, de los progresos que ha realizado la clase obrera española, y que por modo tan hermoso se han hecho patentes en la Manifestación proletaria verificada este año, persistiremos los socialistas en nuestra obra, pues si hemos logrado lo que hoy existe no siendo muchos y teniendo en contra nuestra á todos los defensores de la actual sociedad y la ignorancia y la miseria que padecen los trabajadores, ¿qué no podremos hacer en lo sucesivo acrecentando nuestro ejército, mejor conocidas nuestras doctrinas y propósitos y á punto la masa desheredada de venir á nuestras filas, no poco á poco, como antes, sino en gruesos pelotones?

El triunfo es de los que tienen fe en las ideas y constancia para defenderlas, y los socialistas poseen ambas cosas.

LA SEMANA BURGUESA

El ministro de la Gobernación ha echado su cuarto á espaldas acerca de la manifestación de 1.º de mayo.

Y se ha permitido hablar de «aquellos que, á título de servir á los obreros, se sirven de ellos, explotando su credulidad y buena fe.»

El Sr. Dato se ha retratado de cuerpo entero.

Porque sin duda al escribir esto, se acordaba del cartucho de perdigones que ha quedado dar á la clase obrera con sus leyes de reformas sociales.

Pero como el cartucho no ha pasado, el ministro ofrece «rematar la suerte» haciendo «algo más útil y provechoso á los trabajadores que las predicaciones de esos falsos Mesías y sus interesados tribunales.»

Los cuales Mesías y tribunales llevan una vida de apostolado y de honradez que ya la quisiera D. Eduardo para andar por casa.

Y que todavía no les ha servido para ser ministros.

Sin duda porque no han sabido darse maña para quitar motas á Silvela.

No teme D. Eduardo que las reformas sociales que ha sacado de su caletre sirvan de estímulo peligroso al Socialismo sectario y demoleador.

Sin duda porque ignora que el apetito se abre comiendo.

Pero en cambio cree, ó al menos lo dice muy serio, que el dogma de Carlos Marx «señala al obrero como único camino para llegar á la emancipación la destrucción de la riqueza.»

De donde resulta que el Sr. Dato ha leído á Marx á través de Polo y Peyrolón.

Y que en este país, para ser ministro no se necesita haber inventado la pólvora.

Pero seamos imparciales.

Y reconozcamos que el ministro de la Gobernación está lleno de buenas intenciones. Que es de lo que dicen que está empedrado el infierno.

Como que aspira nada menos que «á asentar las relaciones entre obreros y patronos sobre la base sólida del afecto, de la confianza y del auxilio recíproco.»

Y todo ello merced á la eficacia de unas leyes que tiene embotelladas y que «contribuirán poderosa y eficazmente á disminuir los conflictos entre el capital y el trabajo, y á separar á los obreros de las predicaciones interesadas y anárquicas de agitadores de levita, que ni aran en el campo, ni tejen en el telar, ni bajan á la mina, ni suben al andamio, ni siembran en el surco, ni montan el puente, ni tienden el carril.»

Este período debió salirle á D. Eduardo de un tirón.

Como que seguramente le escribió cuando araba en el campo, tejía en el telar, bajaba á la mina y subía al andamio.

Porque, si no es él, nosotros no conocemos á otros agitadores de levita que hagan todas esas cosas.

Y con esto y las sabias enseñanzas del inmortal León XIII, cree D. Eduardo que está resuelto en España el pavoroso problema social.

Amén, Jesús.

A un periódico de provincias telegrafió su corresponsal lo siguiente, refiriéndose á la jira en la Fuente de la Teja:

«Constímese vino en abundancia, temiéndose que por fin de fiesta surta sus efectos.»

Sin duda el corresponsal de referencia había «empinado el codo» más de lo debido antes de ir «al lugar del suceso», y como el borracho del clásico, veía dos candiles donde sólo había uno.

Otros corresponsales han dicho que en el mitin del Frontón Central se dirigieron ataques á la Unión Nacional.

Ni se dirigieron ataques á la Unión Nacional ni había por qué dirigirlos, pues en este asunto opinamos como aquel célebre doctor á quien preguntaba su cliente:

—¿Me cortarán la nariz?

—No habrá necesidad: se caerá ella sola.

A propósito de la Unión Nacional.

La Junta de dicha Unión ha sido procesada por la publicación del manifiesto en que aconseja la resistencia al pago de las contribuciones.

Y después de tomada declaración á sus individuos, han sido éstos dejados en libertad provisional.

Que es lo mismo que hacen los jueces cuando procesan á un obrero por delitos leves.

Tenerle meses y aun años en prisión preventiva.

Para ponerle después en libertad sin decirle «usted dispense».

Cero y van mil.

Unos cuantos oficiales de nuestro valiente ejército han penetrado tumultuariamente en una imprenta de Játiba, provocando un mitin de dos mil diablos.

Pues, señor, más cuenta nos tendría ser yanquis ó mambises.

Porque nos veríamos libres de los ímpetus guerreros de nuestros bizarros, pundonorosos, etc., etc., militares.

Leemos en un telegrama de Berlín:

Ha sido conducido á la prisión militar el capitán Kannenberg, á quien se acusa de que durante su permanencia en el África oriental mató á tiros á una negra y á su hijo porque los gritos de éste le impedían dormir.

También ha sido preso el capitán Wegener por sus crueldades con los indígenas de Africa.

Suprimiremos los comentarios no haga el diablo que nos visite alguna Comisión de hulanos.

Y nos tome por negros.

¡Hay cada cura!...

Muriósele á un correligionario nuestro de Puebla de Cazalla un niño de cuatro años, y acudió al cura para adquirir una caja, pagándole por ella el precio estipulado (3 pesetas); pero al enterarse el representante del que murió en la cruz de que no se podía hacer entierro con todas las ceremonias y emolumentos de rúbrica—¡oh los emolumentos!—negóse á facilitar la caja, y el niño estaría sin enterrar si un amigo del padre no hubiese cogido el cadáver en brazos y lo hubiese trasladado al cementerio, distante un kilómetro de la población.

Decididamente la religión de la humildad, de la caridad y de la pobreza no tiene mayores enemigos que sus sacerdotes.

La avaricia rompe el saco, y el *cucaracha* de nuestro relato se ha quedado sin emolumentos y... sin el beneficio que le hubiese reportado la venta de la caja.

La Prensa de información, que consagró hace pocos días sendas columnas al hundimiento de un puente en la Exposición de París y poco tiempo antes nos estuvo hablando días y días del incendio de un teatro en la misma población, no ha tenido más que cuatro ó seis líneas de lacónico telegrama para la explosión en una mina norteamericana que privó de la vida á más de 300 obreros.

Si la razón y la justicia no nos alentarán á trabajar contra un régimen donde son posibles tales hecatombes, á ello nos impulsaría el instinto de conservación.

Conocíamos al Sr. Salmerón y García como aspirante á jefe del partido germinalista, pero no sabíamos que fuese también zahorí.

Esta nueva cualidad del Sr. Salmerón (hijo) nos la ha revelado en una carta escrita á su querido amigo el director de *Revista Blanca*, en la cual cuenta con sus pelos y señales todo lo ocurrido en la adjudicación de premios hecha por el Jurado calificador del concurso de *El Liberal*.

Y lo ocurrido, según el zahorí, fué que nuestro amigo Iglesias «distribuyó los trabajos que habían de ser examinados por cada jurado», y éstos, naturalmente, votaron como en un barbecho lo que Iglesias quiso.

Por donde se ve que lo de zahorí no le ha resultado, pero en cambio ha puesto de manifiesto su malicia, con una precipitación hija de los pocos años.

Por supuesto que nosotros no creemos que la intempestiva carta del Sr. Salmerón obedezca á celos mal reprimidos.

Porque para creerlo así sería necesario suponer que había tomado parte en el concurso, y siendo éste para obreros manuales, claro está que quedaban fuera de combate los boticarios.

Y el Sr. Salmerón y García no es capaz de cometer una sofisticación.

La *Revista Blanca* echa la cuenta de lo que ha cobrado el secretario de la Unión General de Trabajadores, y resulta que ha percibido 3,63 pesetas diarias, además del jornal que ganaba trabajando en su oficio.

Esto, como todo lo que dice *La Revista*, es sencillamente falso, porque cuando el secretario de la Unión General ha cobrado sueldo, ha sido por dedicar todo el tiempo al desempeño de su cargo.

En lo que sí tiene razón *La Revista* es en lamentarse de que esos sueldos salgan de las Cajas de las Secciones.

Porque lo natural es que ciertos gastos los sufragan los burgueses.

Que serán quienes costean el viaje á los ácratas que vayan al Congreso libertario de París.

De los cuales no tenemos noticia de que sean capitalistas.

La *Revista* se enfada con nosotros y llega á hablar de «miseria moral».

Sentimos decirle que se le ha ido la pluma.

Porque en esta Redacción todos nos conocemos por nuestro nombre propio.

Y no decimos más. *Intelligentia pauca.*

Para demostrar que ha resultado profeta al decir que «la Fiesta del Trabajo no sería tan idílica como convenía á burgueses

y socialistas», el periódico ácrata de Valladolid publica en letras gordas los disparates que sus colegas han hecho en Valencia y en Barcelona.

Y que, dicho sea de paso, han conmovido los cimientos del edificio social.

De lo que no da cuenta es de las hazañas por él realizadas el 1.º de mayo.

Pero acaso sea por modestia

O porque están inéditas.

Sin embargo, hace bien en aconsejar á los trabajadores la revuelta y el motín.

Porque es el mejor modo de que los Gobiernos ahoguen en sangre el movimiento obrero.

Mientras los Capitanes Arañas se quedan en tierra.

De la Prensa en 1.º de mayo

Y DE OTROS ASUNTOS

La premura con que confeccionamos este semanario apenas si nos dejó tiempo en el número anterior para otra cosa que para relatar lo ocurrido en Madrid el día 1.º

Por ello ni nos hicimos cargo de lo dicho por la Prensa, ni agradecemos iniciativas favorables para nuestras ideas y, por lo espontáneas, más dignas de estimación y de aplauso.

El *Heraldo de Madrid* correspondiente al día 1.º dedica cuatro planas á la inserción de artículos de los socialistas más conocidos de España, y de retratos de los socialistas de más universal renombre.

En ellas nuestros compañeros y nosotros mismos hemos podido decir con entera libertad é independencia cuanto nos ha parecido conveniente para la cabal inteligencia de nuestras aspiraciones, propósitos, método y organización.

Plausible iniciativa que ha abierto á nuestras ideas colosal tribuna, y amplio espíritu de tolerancia que nos ha permitido acercarnos á un público que de ordinario nos oye á través de reseñas más ó menos exactas.

El *Liberal* dedicó uno de los concursos al 1.º de mayo, y obtuvo en él el primer premio nuestro querido amigo y correligionario, antiguo redactor de *EL SOCIALISTA*, Matías Gómez, á quien felicitamos.

El *Heraldo* y *El Liberal* fueron en Madrid, y aun en España toda, los «periódicos del día»: sinceramente agradecemos el espontáneo y eficaz concurso que han prestado á nuestra obra de propaganda, y sinceramente aplaudimos su espíritu de tolerancia.

Pudiera decirse que sólo elogios nos ha tributado la Prensa, que, en general, ha demostrado más conocimiento de nuestros asuntos que en años anteriores; pero como alguien ha apuntado la idea de que se nos ha jaleado para contrarrestar con nuestra fuerza la de la Unión Nacional, debemos decir á quienes tal afirman que ni elogios ni censuras modificarán nuestra actitud, como no la modificaron en otros tiempos.

Podrá haber habido maquiavelismo barato en ciertos periódicos (no en otros, que como *El Liberal* y el *Heraldo*, por ejemplo, ven con simpatía la susodicha Unión), pero estén seguros todos de que nosotros no hacemos el juego á nadie.

Nos agradaría que el pleito entre Silvela y la Unión se sentenciase en favor de ésta; mas nuestro interés no llega á tanto que vayamos á servirla de comparsas.

En general, tan responsables son unos como otros de las desdichas de España, y si unos no se han acreditado de buenos gobernantes, los otros, en sus desdichadas gestiones, tampoco han dado garantía bastante de que lo harán mejor desde el Poder.

Unos y otros nos explotan y nos vejan; es un pleito entre burgueses en el cual vamos ganando tan poco que no merece la cosa ni aun las líneas que escribimos.

Silvela y su Gobierno nos son profundamente odiosos y antipáticos; los burgueses de la Unión Nacional tenemos todos los días la desgracia de encontrarnos en el taller ó en el mostrador, así que lo más derecho es seguir trabajando, como hasta aquí, contra unos y contra otros.

Y diga la calumnia lo que se le antoje, que á ella estamos hechos, y siempre respondieron nuestros actos de nuestras palabras.

Trabajadores: La Prensa socialista es la única que defiende vuestros intereses y propaga las ideas que han de redimirlos. Contribuid, pues, á su sostenimiento y difundidla entre todos los explotados.

ACCIÓN POLÍTICA, RESISTENCIA, COOPERACIÓN

II

Tiene el obrero, en cuanto vive en sociedad, triple personalidad: es ciudadano, es productor y es consumidor, y estos tres aspectos—aspectos sí, porque en suma el obrero no es sino fuente de beneficios para unos cuantos privilegiados que le explotan amparados y protegidos por el Estado—le imponen la triple acción á que nos hemos referido.

¿Se organiza para la resistencia y para la cooperación? Habrá ganado mucho, pues ni será juguete del patrono, ni quienes le provean de artículos para la vida podrán elevar al cubo la explotación; pero el Estado, la administración local, permaneciendo por entero en manos de la clase enemiga y sin siquiera una fiscalización por parte de la clase obrera, harán que sobre él pesen todas las cargas sin disfrute de ningún derecho, de ningún beneficio. La legislación irá en contra suya, los impuestos de todo género gravitarán sobre sus flacos hombros, habrá de trabajar más y más para sostener al Estado que le oprime en beneficio de la clase capitalista, y habrá de dar él solo su sangre para la defensa de ese Estado y de esos privilegios.

Le importa, y mucho, que esto no ocurra.

El Estado, la administración local, no son sólo instrumentos de supeditación para la clase obrera, son también fuente de *negocios*—casi siempre criminales—para los patronos; basta en muchos casos la presencia de un representante de la clase trabajadora en los organismos legislativo y administrativo para dificultar ó impedir la realización de esos negocios. Por el contrario, la ausencia de la representación obrera los hace viables. Y—¡ay!—cuando el Parlamento vota subvenciones á la Trasatlántica, concluye contratos con las compañías monopolizadoras, sube el cupo de los consumos, todo ello significa un pedazo de pan menos para el obrero, pedazo de pan que acaso no disminuiría si alguien arrojara torrentes de luz sobre lo que se fragua en las sombras.

Las autoridades, por la misma debilidad é indiferencia de los obreros, por la escasa ó nula resonancia que tienen en la opinión los atropellos cuando se cometen con los débiles, no vacilan, y no tienen para el pobre sino desconsideración, arbitrariedad, desprecio y olvido de las leyes. No desaparecerían por completo los abusos porque los obreros tuviesen representación en el Parlamento, que en último término les darían sanción los representantes del capitalismo, pero disminuirían mucho, muchísimo, y no pasarían sin la condenación y sin suscitar contra ellos á la opinión, que no en vano la tribuna parlamentaria tiene universal resonancia y la tienen débil el mitin local y la modesta hoja.

Se dictan y fraguan leyes en beneficio exclusivo de la clase patronal sin que en ellas pese ni por incidencia el interés de las clases laboriosas, y hasta la legislación obrera que se da por virtud de la organización de los trabajadores es mermada y llena de capciosidades y de distinguos que la hacen irrisoria; cuando no pudiera influir para mejorar las leyes, por lo menos la acción obrera serviría para poner de manifiesto ó el egoísmo de los legisladores ó su hipocresía, y en uno y en otro caso el resultado sería beneficioso para los obreros.

En la administración local no se hable. El ejemplo de lo conveniente que es para la clase obrera nos le dan los hechos. ¡Si se puede hacer!

Véase lo que han hecho los municipios franceses en que predominan los socialistas; véase lo que en España han conseguido los escasos representantes del Socialismo que en esas entidades tienen asiento.

No se hace desde las entidades electivas la Revolución social, objeto de los afanes más ó menos conscientes del Proletariado; pero se la prepara eficazmente, y, en todo caso, se obtienen ventajas positivas y más duraderas que las alcanzadas por la resistencia, ventajas que tienen el valor inestimable de llegar á todos, aun á aquellos que no se organizaron para nada.

No se acaba con los abusos y con los atropellos, pero, ó se los pone coto ó por lo menos tienen correctivo.

No dejan de pesar las cargas todas sobre el obrero, pero se las disminuye ó se impide que se las aumente más y más.

Pasemos á otro orden de ideas. Necesita el obrero amplitud en los derechos para propagar sus ideas y defender sus intereses; como limite el ejercicio de esos derechos ó prescinda de él, le serán mermeros ó arrebatados, que les es más cómodo á los gober-

nautes mandar en una manada de esclavos que regir una nación de ciudadanos; y si por una apatía suicida ó por un escepticismo disculpable aunque no justificado se fía todo á una revolución lejana ó cercana y nada á la acción lenta y tenaz, hoy se quitará el sufragio, mañana acabarán con el jurado, después restringirán la ley de reuniones, más tarde la de asociación, y será imposible ó muy difícil hasta la resistencia misma al capital.

No; la acción política del Proletariado como clase es de primera necesidad. Hay que ejercitar todos los derechos con empeño decidido, único modo de hacerlos respetar, de ensancharlos y conservarlos.

¿Que no son bastantes ni de toda la eficacia que anheláramos? Basta que de ellos obtengamos alguna utilidad para que los usemos en toda ocasión. Con ellos mejoraremos, con ellos preparamos la transformación social, con ellos completamos y consolidamos la obra de la resistencia y de la cooperación.

UN ATROPELLO

En uso de un derecho otorgado por la Constitución del Estado y garantizado por las leyes, varios trabajadores de El Rubio (Sevilla), creyendo sin duda que vivían en un país civilizado y que por estas tierras las autoridades altas y bajas cumplen las leyes y respetan la personalidad y derechos de los ciudadanos, organizaron una Agrupación Socialista.

Se reunieron y nombraron su Comité—como hacen todos los partidos, incluso el conservador—y creyeron—¡infelices!—que no tenían que dar á nadie más cuenta de sus actos que la prescrita por la ley de reuniones vigente.

Pero el cura del pueblo susodicho no vió la cosa bien, y *azuzó*—lástima que no haya palabra más gráfica—al secretario del Ayuntamiento contra los afiliados, secretario que por primera providencia encerró á seis honrados trabajadores en una cochiguera de cerdos, haciendo que la Guardia Civil se incautara de los papeles y de los escasos fondos de la Agrupación.

El tal secretario—dueño por lo visto de vidas y haciendas en El Rubio—exigió á los presos el reglamento por que se regían, como si una Agrupación Socialista fuese una Sociedad para tal ó cual fin determinado, y al no entregársele, por la sencilla razón de que no hay tal reglamento, fueron declarados procesados los seis obreros detenidos de un modo tan brutal y grosero.

Queremos creer que los Tribunales de justicia no sancionarán la barbaridad del secretario municipal; pero en tanto, bien sería que el Gobierno, hasta por conveniencia propia, tirase del ronzal á las autoridades desbocadas, que, por desgracia de todos, hasta del mismo Gobierno, abundan que es una bendición.

En El Rubio ha podido ocurrir algo gordo con motivo del atropello, y no creemos que el Gobierno ande tan sobrado de prestigio, de arraigo y de autoridad, que le importe poco un conflicto más ó menos.

Un motín en El Rubio y una campaña de agitación nuestra por toda España, no derribarían al Gobierno; pero podría ser parte principalísima para hacerle caer.

Así que, si no por espíritu de justicia al menos por instinto de conservación, distribuya entre los subordinados que lo merezcan el acial correspondiente.

Reclamaciones y huelgas.

EN MADRID

Sin ningún incidente volvieron los canteros al trabajo.

Los cerrajeros siguen en huelga, recibiendo socorros de las organizaciones obreras. Su espíritu es excelente.

Los obreros guadores de carretas han estado en huelga; pedían descanso sólo medio día los domingos y aumento de 50 céntimos en el salario, y aunque no todo, han conseguido parte de lo que reclamaban.

EN MÁLAGA

Con el triunfo de los obreros ha terminado la huelga de toneleros de la casa Franquelo.

EN MATARÓ

Según la prensa diaria ha terminado satisfactoriamente la huelga de blanqueadores y tintoreros de la casa Marchal Falk.

EN BARCELONA

Los carpinteros mecánicos han vuelto al trabajo obteniendo la jornada de nueve horas y 100 pesetas de indemnización.

Los ebanistas de la casa Pi han vuelto al trabajo, de acuerdo con la Sociedad de su oficio.

La Sociedad de Impresores litógrafos reclamó de sus patronos la jornada de nueve horas y aumento de un 50 por 100 en las horas extraordinarias y 100 por 100 en los días festivos. 14 casas accedieron a lo pedido, no contestando siquiera las de Ramírez y Compañía y Luis Tasso, en las cuales dichos obreros están en huelga.

EN BEJAR

La huelga declarada en la fábrica del senador Sr. Rodríguez se ha convertido en *lock-out*. Los obreros de otras fábricas sostenían a los huelguistas, y el *ilustre perceive* no ha encontrado otro medio de hacerlos capitular que confabularse con otros fabricantes de su laya para despedir a los obreros, disminuyendo de este modo los recursos de los huelguistas y aumentando el número de los necesitados.

Los cómplices del susodicho Sr. Rodríguez son: D. Severiano Rodríguez, también senador y hermano del otro; D. Saturnino Rodríguez, diputado a Cortes; D. José Brunet, diputado provincial; D. Antonio Barrientos, concejal; D. Jerónimo Gómez, fabricante a secas, aunque tan explotador como los demás de la camada.

Los huelguistas están tranquilos y la población toda ve con simpatía su causa, no sólo por lo que tiene de justa, sino por la profunda antipatía que han sabido crearse los sujetos indicados.

El Rodríguez que dió con la badila en los nudillos a los explotadores de Béjar nos promete ocuparse de este asunto.

EN VALENCIA

La huelga de curtidores ha entrado en vías de arreglo. Una Comisión arbitral ha tomado en sus manos el asunto y, aunque hay resistencia por parte de los patronos, es posible que a estas horas se haya resuelto el conflicto.

EN SANTANDER

Siguen en huelga los lateros y canteros del contratista y explotador Llanas.

Los barberos han formulado una serie de peticiones de reglamentación en su trabajo.

Los mineros de Guarnizo han pedido un ligero aumento de salario, que es posible hayan conseguido a estas fechas.

Están en huelga 120 mineros de Entrambasaguas.

EN ALICANTE

Una informalidad y la soberbia del señor Falps produjo una huelga de toneleros, huelga que ha terminado con el triunfo de los obreros.

EN MARÍN

Con motivo de los abusos que venía cometiendo el contratista de las obras del puerto, se han declarado en huelga los peones y canteros que allí trabajaban.

Demandan estos obreros, como es natural, que cesen dichos abusos y que sean readmitidos varios compañeros a quienes injustamente se ha dejado sin trabajo.

EN VIGO

Los maestros sastres han reducido las horas de trabajo a sus operarios.

Estos—excusado nos parece decirlo—tienen Sociedad y con ella, como es consiguiente, una fuerza.

Uno de los patronos cocheros ha accedido a una demanda de mejoras que formularon sus operarios.

EN ZARAGOZA

Los canteros y marmolistas, después de tres días de huelga, han conseguido reducir a nueve horas la jornada de trabajo y alguna otra mejora de menos importancia.

Los obreros y obreras fabricantes de alpargatas han formulado una reclamación de aumento en sus salarios a los patronos.

EN SAN SEBASTIAN

La Sociedad de Canteros ha conseguido del patrono José Cervero que expulsara de su obra al traidor José Garmendia, por verter especies contrarias al espíritu de asociación.

Dicho sujeto ha tenido que ausentarse de aquí por no querer recibirle ningún maestro por el indicado motivo.

¡Bien por los canteros que, por su fuerte organización tienen a raya a sus explotadores y pueden castigar a los que, traicionando su causa, sirven a aquéllos!

EN BURGOS

La Sociedad de Ebanistas ha triunfado

en la reclamación presentada a los patronos, y que publicamos en el número anterior.

A los dos patronos que desde el primer momento firmaron el nuevo horario, siguió otro que no lo realizó antes por hallarse ausente.

A causa de esta circunstancia, los tres restantes patronos que manifestaban hallarse conformes con establecer la jornada de diez horas, pero que no querían firmar, dieron lugar a que 19 operarios abandonaran el trabajo, que reanudaron a los dos días y medio, previa la consiguiente firma de los morosos.

1.º DE MAYO DE 1900

Si en Madrid ha sido importante y hermosa la Manifestación obrera, lo mismo ha ocurrido en provincias. Así se desprende de la información de la Prensa burguesa, y así resulta de las noticias que nosotros hemos recibido y que a continuación publicamos:

Avilés, 1, 2, 30, t.—Se ha celebrado en el Circo un mitin. La concurrencia fué muy numerosa. Ha reinado gran entusiasmo. La paralización del trabajo ha sido general.—FERNÁNDEZ.

Manresa, 1, 3, 40, t.—Todos los obreros han hecho fiesta. A la madrugada la banda municipal recorrió las calles tocando diana.

A las diez de la mañana se ha celebrado un mitin monrúo. Por la tarde hubo jira campestre. El entusiasmo y la alegría han sido extraordinarios.—RORÉS.

Gallarta, 1, 2, t.—Suspendidos totalmente los trabajos en la zona minera de Vizcaya. Al mitin celebrado en el frontón de Gallarta han asistido más de 6.000 trabajadores, teniendo representación en él todas las Agrupaciones Socialistas y todas las Sociedades de resistencia mineras. La animación ha sido mayor que en años anteriores. ¡Viva el 1.º de Mayo!—EL COMITÉ.

Málaga, 1, 9, 40, n.—Se ha celebrado mitin, reinando gran animación. El efecto ha sido inmejorable, y el entusiasmo muchísimo.—JEREZ.

Zaragoza, 1, 11, 40, n.—En el Teatro Pignatelli se ha celebrado un gran mitin, hablando Lloret, Fernández, Martínez, Arnal, Domeque, y Achón, y presidiendo Felipe. Los discursos han sido muy valientes, siendo extraordinariamente aplaudidos los oradores. El orden ha sido completo. Publicó la Agrupación Socialista un número ilustrado para conmemorar la Fiesta del Trabajo. La mayor parte de los obreros no han acudido a las obras y talleres.—MARCO.

Castellón, 2, 8, 15, m.—El mitin celebrado ayer estuvo muy concurrido. Hablaron Carbonell, Amador, Martí, Montañés y Martínez. Leyeron poesías Martínez, Blasco, Escribich y Castelló. Asistieron al acto representantes de la Prensa de Madrid y de la localidad. El entusiasmo fué grandísimo y el orden perfecto.—MONTAÑÉS.

Miranda, 2, 8, 45, m.—Reunidos los socialistas el día 1.º de mayo acordaron saludar al Comité Nacional, haciendo votos por el triunfo de las ideas emancipadoras.—EL COMITÉ.

Bilbao, 2, 12, 26, m.—Hemos celebrado la Fiesta del Trabajo con gran entusiasmo. En las minas y en Bilbao la paralización del trabajo ha sido general. A los campos Eliseos han concurrido más de 15.000 personas.—CEREZO.

Santander, 2, 17, 40, n.—Ayer por la mañana se celebró un mitin en el Astillero. Por la tarde hubo jira, a la que concurrieron más de 2.000 trabajadores. Ha habido gran entusiasmo. En la zona minera se han paralizado por completo los trabajos. Tomaron parte en ambos actos representantes de la Agrupación Socialista y de la Sociedad Tipográfica de Santander.—EL COMITÉ.

Almería, 2, 11, 30, m.—Nadie ha trabajado aquí ayer. Al mitin celebrado acudieron más de 3.500 personas, usando de la palabra Alvarez, Espinosa, Hernández, Marín y Alonso, que fueron muy aplaudidos, así como el Orfeón, que cantó después, terminando la reunión en medio de vivas entusiásticos.—ALONSO.

Toledo.—Con una jira ha celebrado la Agrupación Socialista la Fiesta del Trabajo. En dicho acto han tomado parte una numerosa representación de la Sociedad de Carpinteros y Comisiones de las de Canteros y Albañiles (en organización).

Después de exponer el compañero Reyes la significación del 1.º de Mayo y la importancia de la jornada de ocho horas y de brindar otros compañeros por la unión y la solidaridad obrera, terminó la fiesta a los gritos de ¡viva el 1.º de Mayo!

Puebla de Cazalla.—A pesar de que el tiempo era lluvioso, los socialistas de este punto y las Comisiones de los correligionarios de Osuna y La Lantejuela celebraron el 1.º de Mayo. Desde las seis de la mañana acudió gente al local de la Agrupación. A la llegada de las Comisiones citadas izaron los socialistas de Puebla de Cazalla la hermosa bandera roja al grito de ¡Viva la Internacional!

A las doce comieron juntos todos los con-

currentes; después hubo brindis, y más tarde canto y baile.

Puso término a la fiesta una velada, presidida por un compañero de Osuna, en que usaron de la palabra varios compañeros de las tres localidades, se leyeron poesías y se dieron vivas a la unión de los trabajadores, al Partido Socialista, a la Internacional y a la Humanidad.

Como si mucha fué la alegría de estos trabajadores del campo, el orden no se alteró ni un solo instante, los enemigos de las ideas sociales no tuvieron el gusto de ver intervenir en nada a la autoridad.

Alicante.—Han celebrado la Fiesta del Trabajo en esta localidad la Agrupación Socialista, la Sociedad de Zapateros y la de Toneles. En todos los actos organizados por las mismas reinó mucho entusiasmo y alegría, afirmándose la solidaridad con todos los trabajadores del mundo y el propósito de ser incansables en la obra emprendida contra los explotadores.

Valencia.—La Agrupación Socialista, el Centro Marxista y las Sociedades del Centro Obrero celebraron el 1.º de mayo un numeroso mitin en el Gran Velódromo del Cuarte. El acto resultó hermoso. La concurrencia no bajaría de 4.000 personas. Usaron de la palabra López, Chirivella, Martínez, Contreras, Cases, Domingo, Fambuena y Martínez Andrés, que presidía. Los oradores fueron muy aplaudidos.

Al terminar el mitin se hizo una colecta a favor de los huelguistas curtidores y de los del arte del hierro, dando un magnífico resultado.

Por la tarde, los obreros acudieron a los paseos públicos.

Han sido contados los trabajadores que no han hecho fiesta.

Mataró.—La Fiesta del Trabajo ha revestido gran importancia por no haber acudido nadie a las fábricas. Muchas familias fueron al campo.

El día anterior se celebró un mitin, en el que tomaron parte varios compañeros de Mataró, y Comaposada, de Barcelona. Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y principalmente Comaposada, que pronunció un excelente discurso.

Gijón.—No trabajó nadie el día 1.º de mayo, pues ni las cigarreras acudieron a la fábrica. Para conmemorar el triunfo la jornada de ocho horas, la Sociedad de Cerrajereros repartió entre los pobres 225 libras de pan.

Al mitin celebrado en los Campos Eliseos asistieron más de 4.000 personas. Todos los oradores fueron muy aplaudidos. El orden fué admirable.

A las tres se efectuó la jira al monte Corona, al que acudieron más de 3.000 almas. Reinó orden completo, y fué muy aplaudida la bandera roja, que ondeó en dicho punto.

En los Campos Eliseos se verificó el velada, que se amenizó por una rondalla, leyéndose excelentes trabajos en prosa y lindas poesías. Los litógrafos no trabajaron tampoco.

Galatayud.—Un buen número de compañeros ha celebrado la Fiesta del Trabajo con un modesto banquete.

J León.—La Agrupación Socialista y las Sociedades obreras han celebrado con gran alegría y entusiasmo la Fiesta del Trabajo.

El Centro Socialista estuvo engalanado todo el día con colgaduras rojas, las banderas de las Sociedades y el Partido y por la noche iluminado. Durante todo el día se dispararon cohetes en distintos puntos de la población.

La paralización del trabajo ha alcanzado a muchos oficios.

Una cantidad destinada por el federal señor Fernández del Pozo a los gastos de la fiesta, fué empleado en bonos de 25 céntimos para pan, que se repartieron en el Centro Socialista entre los pobres.

Por la noche se celebró un mitin, que estuvo muy concurrido, en el que se señaló la importancia del 1.º de Mayo y se trataron otros puntos de sumo interés para los trabajadores. El entusiasmo fué grandísimo.

Beasain.—Los trabajadores que hay empleados en la fábrica de esta localidad han celebrado el 1.º de mayo con una fiesta en el campo, en la que reinó gran alegría.

El director de la fábrica accedió a los deseos de dichos operarios no obligándoles a trabajar aquel día.

Salamanca.—Contados han sido los obreros que trabajasen en esta capital el 1.º de mayo.

A las diez de la mañana se verificó un mitin en el Artístico, al que acudieron más de 3.000 obreros. En él usaron de la palabra los compañeros Felipe, Noreña, Fernández, Millán y Casimiro Muñoz, de Ciudad Rodrigo, que fueron muy aplaudidos.

Por la tarde se efectuó una alegre y concurrida jira campestre.

Eibar.—Jamás se vió en esta población un acto tan hermoso como el realizado por los trabajadores el día 1.º de mayo.

Organizados por la Agrupación Socialista y las Sociedades de resistencia, se verificaron un banquete y dos reuniones, viéndose dichos actos extraordinariamente concurridos. El entusiasmo ha sido grandísimo y admirable la unión entre todos los obreros.

Manliu.—Lo mismo en esta población que en los demás pueblos de la comarca se ha celebrado el 1.º de Mayo. El trabajo se ha paralizado en todos ellos, y en los mitins, veladas y jiras la animación ha sido muy grande, no obstante ser el tiempo lluvioso.

Puerto de Santa María.—En unión de los vicultores y demás gremios asociados, celebró la Agrupación Socialista la Fiesta del Trabajo en el domicilio de la primera de dichas colectividades.

Se leyeron algunas poesías, y el presidente de la Agrupación Socialista, que lo es también de la Sociedad de Vicultores, demostró la necesidad de que todos los obreros marchen unidos para mejorar su estado y emanciparse de la tiranía del capitalismo.

El compañero vicepresidente de la Agrupación, que se hallaba ausente, envió un telegrama adhiriéndose al acto.

Terminó éste rifándose dos trajes para niños, valor de 25 pesetas cada uno, que correspondieron a dos compañeros de la Sociedad de Vicultores. La cantidad destinada a dicho objeto era de la citada Sociedad.

Linares.—Casi ningún obrero ha trabajado el 1.º de mayo. Se han verificado varias reuniones, alguna de ellas muy numerosa, en las que se ha expuesto la importancia de la Manifestación obrera, se ha recomendado la unión de los trabajadores y se ha demostrado que la esclavitud obrera no desaparecerá hasta que el Socialismo triunfe.

San Sebastián.—Por vez primera se ha celebrado este año en la capital de Guipúzcoa la Fiesta del Trabajo. La suspensión del trabajo fué casi total, causando asombro entre los burgueses.

Se verificó un mitin en el espacio local del Centro Obrero, usando de la palabra los compañeros Sáez, Badiola, Lacalle, Garruchaga, Martín y Carretero, haciendo el resumen Aurelio Pérez, que presidía. Todos fueron muy aplaudidos, y especialmente Carretero.

Leyéronse las conclusiones que habían de dirigirse a los Poderes públicos, que fueron entregadas luego al gobernador.

Por la tarde se efectuó la jira al valle de Loyola, adonde acudieron más de 1.000 obreros.

Por la noche una banda de música situada frente al Centro Obrero tocó escogidas piezas durante dos horas.

Recibióse un telegrama de salutación de los compañeros maquinistas de Beasain, que fué acogido con atronadores aplausos.

León.—Con grande entusiasmo se ha celebrado en esta capital la Fiesta del Trabajo. Muchos obreros suspendieron ese día la labor. En el domicilio de la Agrupación Socialista se verificó una reunión, usando de la palabra varios compañeros que aconsejaron la organización de todos los explotados, significaron la importancia de la Manifestación obrera y expusieron las doctrinas que han de redimir a los asalariados.

Valladolid.—El 30 de abril por la noche se efectuó un mitin en el Frontón Fiesta Alegre, organizado por las 11 colectividades que forman el Centro Obrero. La concurrencia pasaba de 4.000 almas. Hablaron para puntualizar el alcance de la Manifestación, recomendar el cese del trabajo y preconizar la organización obrera, Martín, Aguirre, Bayón, Rodríguez y Cabello. El orden fué completo y el entusiasmo de la concurrencia grandísimo, siendo muy aplaudidos los oradores.

El 1.º de Mayo casi nadie trabajó. A los talleres del ferrocarril sólo acudieron 400 obreros de 2.500 que allí hay. La paralización en estos talleres es muy significativa, porque se venía trabajando dos horas extraordinarias por haber muchas prisas.

La jira celebrada por la tarde, fué grandiosa, acudiendo a ella más de 8.000 personas. El orden fué absoluto. La Prensa ha hecho notar que ni en las Casas de Socorro ni en las Delegaciones se registró ningún hecho de los que suelen registrarse los días de fiesta. Una banda de música amenizó el acto.

Palma de Mallorca.—Organizado por colectividades obreras, se celebró un mitin el 1.º de mayo, en el que usaron de la palabra los compañeros Vonrel, Torres, G. Benimelis, Escudero, Marroig y Roca, los cuales, después de significar la importancia de la Fiesta del Trabajo, recomendaron la unión de todos los trabajadores y la perseverancia en la defensa de los ideales emancipadores.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

ABUSOS PATRONALES

Siempre fué el 1.º de Mayo ocasión para que los patronos ejerciesen atropellos y venganzas que, de ser la justicia igual para todos, darían con sus huesos en la cárcel.

Los Sres. Gadea y González, fontaneros, establecidos en la calle del Barquillo, número 8, con frases descompuestas y nada cultas han despedido a sus operarios por el atroz delito de estar asociados. Sólo quedó un obrero que se avino mansamente a seguir las órdenes destempladas y groseras de sus amos. La Sociedad ha puesto esta casa en entredicho.

Algunos maestros de albañil, entre los que se distingue D. Juan Manuel Nieto, ante el temor de que prosperen las reclamaciones que tiene formuladas la Sociedad «El Trabajo», ponen a sus operarios en el trance de ser despedidos ó dejar las filas de la susodicha Sociedad.

En el Laboratorio de Ingenieros ha sido despedido un obrero por faltar al trabajo el día 1.º de Mayo, con la agravante de haberse dado orden por el coronel de dicha entidad para que no se despidiera á nadie por tal motivo.

El Sr. Mauri, contratista de obras, después de hacer saber á sus obreros que quien faltase al trabajo el día 1.º de mayo sería castigado con no trabajar el día 2, cuando se presentaron los obreros á sus tareas les hizo saber que estaban despedidos.

Los Sres. D. Augusto del Pozo y Compañía, fabricantes de cajas de cartón, establecidos en la calle de Capellanes, núm. 7, también han despedido á cuatro operarios que se permitieron holgar el 1.º de mayo. Y no decimos más porque la Sociedad de Encuadernadores, petaquistas y similares se encargará de sacar á la vertiente á esos señores, con una porción de detalles edificantes, y que sentimos no poder consignar por falta de espacio.

El espacio que necesariamente hemos de consagrar á lo ocurrido en cada localidad el día 1.º de mayo, no obstante haber reducido todo lo posible las reseñas, nos obliga á aplazar muchas noticias de esta índole, la convocatoria para el Congreso Internacional, parte de la «Correspondencia administrativa», varias noticias y otros trabajos.

Unión General de Trabajadores.

COMITÉ NACIONAL

Con fecha 27 de abril dirigió este Comité á las diversas organizaciones de la Unión una circular, de la cual tomamos la parte más interesante:

Según el art. 8.º de los Estatutos, «pierde sus derechos la organización que deje de satisfacer sus cuotas durante más de tres meses consecutivos sin causa justificada».

Con arreglo á este artículo, el Comité da de baja á una Sección; pero lo hace, en virtud de cierta tolerancia, bastante tiempo después de cumplidos los tres meses.

La Sección dada de baja por este motivo puede reingresar en la Unión, y entonces el Comité le exige el abono, no de todas las mensualidades que efectivamente dejó adeudando hasta el momento de la baja, sino sólo de los tres meses fijados por el art. 8.º

Consulta: ¿Puede y debe el Comité dispensar del pago de esas tres mensualidades á las Secciones que reingresen cuando le conste que por circunstancias propias de las alternativas que sufre la organización societaria no pudieron ser abonadas oportunamente?

Las Secciones se servirán contestar antes del 31 de mayo, en cuya fecha se hará el cómputo de los votos y se adoptará la resolución definitiva.

Al decidir el último Congreso de la Unión que ésta estuviera representada por un delegado en el próximo Congreso Obrero Internacional de París, acordó que los gastos de la delegación se cubrieran como otras veces, ó sea por suscripción entre las Secciones ó por prorrateo entre éstas, caso de no ser suficiente aquella.

El Comité tiene la satisfacción de hacer saber á los federados que no será preciso imponer para esta atención ningún nuevo sacrificio á las Secciones: la Caja tiene fondos bastantes para sufragar los gastos de la delegación al Congreso Internacional de París.

La primitiva cuota que para los gastos del Comité abonaban las Secciones era de 3 céntimos por federado que trabajase.

Un Congreso, atendiendo á necesidad momentánea, acordó autorizar al Comité para elevarla á 4 céntimos, y así quedó consignado en los Estatutos.

Afortunadamente, esa necesidad hoy no existe; el aumento de Secciones que la Unión ha tenido, y principalmente el crecimiento del número de asociados que aquéllas han alcanzado, no justifica hoy el que se siga cotizando á razón de 4 céntimos.

En consecuencia, y salvo contingencias que exigiesen volver á esa cotización, el Comité ha adoptado el siguiente acuerdo: A partir del próximo mes de julio, las cuotas señaladas en el artículo 10 de los Estatutos se abonarán á razón de 3 céntimos de peseta por federado que trabaje.

Esta rebaja, como se comprenderá, exige más exacto cumplimiento en las Secciones, no dudando el Comité de que así lo tendrán en cuenta.

Y con fecha 4 de mayo esta otra: Siendo el principal objetivo de la Unión General de Trabajadores el apoyo mutuo entre las Secciones cuando éstas luchan por mejorar las condiciones del trabajo de sus asociados ó por verse obligadas á rechazar una imposición patronal, el Comité debe recordar á todos los deberes de solidaridad que tienen contraídos, aunque estos deberes estén cir-

cunscritos en algunos casos al apoyo moral y al auxilio voluntario de los federados.

Cuatro huelgas (1) importantes tiene en estos momentos la Unión, y aunque por no reunir los requisitos señalados en los Estatutos el Comité se haya visto en la imposibilidad de declararlas reglamentarias, no por eso dejan de ser los huelguistas acreedores á que se les presten los recursos compatibles con la situación de las Cajas societarias.

Estas huelgas son: Hojalateros, de Bilbao. Piden varias mejoras en las condiciones del trabajo, y especialmente la reducción de la jornada á nueve horas. Hay en esta huelga la circunstancia de que en cinco fábricas se había concedido espontáneamente esa reducción para 1.º de julio próximo, y al pretender los obreros hacerla extensiva á las demás fábricas, los burgueses se han unido y rechazan ahora todos lo que pretenden los obreros. La Sociedad interesada tiene su domicilio en la plaza de los Tres Pilares, núm. 39, Bilbao, y la correspondencia á nombre de Manuel Garin.

Canteros, también de Bilbao. La conducta despótica de un contratista originó una huelga parcial, dando ocasión á que los demás contratistas se unieran á aquél, despidiendo á sus operarios. En vista de este hecho brutal, los canteros no quieren volver al trabajo si no se les concede la jornada de nueve horas y una indemnización. Las Secciones pueden dirigirse á Eliseo Núñez, plaza de los Tres Pilares, núm. 39, Bilbao.

Obreros en hierro, de Madrid. Acerca de esta huelga, la más importante, sin duda alguna, dijimos en otra circular los motivos que la habían originado. Casi sin recursos, los huelguistas sostienen la lucha admirablemente, á pesar del tiempo que llevan parados. Actualmente asciende su número á 350, dispuestos á ocuparse en las obras públicas antes que ceder. Los recursos pueden enviarse á nombre de Francisco Ortiz Sanz, Relatores, número 24, Madrid.

Sensible es que por verificarse varias huelgas simultáneamente los auxilios no puedan ser tan abundante y eficaces; pero, aparte de las circunstancias que justifican la declaración de esas huelgas, son en último término acontecimientos cuyo curso no puede ya variarse.

Recomendamos, pues, á las Secciones procuren enviar los donativos que puedan á las que sostienen las huelgas mencionadas.

Vuestros y de la causa obrera.—ANTONIO GARCÍA QUEVEDO, secretario.—PABLO IGLESIAS, presidente.

INTERESANTE

Con mucho gusto, y por encargo especial de la Sociedad de Ebanistas de Madrid, recomendamos á todos los obreros de este oficio que deseohen cualquiera proposición que se les haga para ir á reemplazar á sus compañeros de Barcelona, que están en huelga.

Es preciso que la solidaridad obrera haga fracasar todas las gestiones que los patronos de aquellos trabajadores realizan para vencerlos en la lucha que vienen sosteniendo en defensa de los intereses del trabajo.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—La Sociedad de Oficiales pintores-decoradores ruega á todas las organizaciones del mismo oficio se sirvan enviarle las señas de su domicilio para ponerse en relaciones con ellas.

La correspondencia la dirigirán á nombre de Manuel Aranda, presidente de la Comisión del exterior, Relatores, 24, principal, Centro Obrero.

Alicante.—El interés de los correligionarios de esta capital porque aparezca diariamente EL SOCIALISTA es grande.

Desde que se emitieron las acciones con dicho objeto no pasa mes sin que hagan un pedido de importancia.

Villanueva y Geltrú.—Hácese trabajos en esta villa para reorganizar la Agrupación Socialista.

Barcelona.—El domingo anterior se han constituido definitivamente en Sociedad de resistencia los sastres y las sastras de esta capital, nombrando la siguiente Junta Directiva: Juan Martínez, presidente.—Juan Lestao, vicepresidente.—Vicente Aliño, tesorero.—Juan Toldrá, contador.—Juan Atrián, secretario.—Achille Martí, vicesecretario.—Emilio Comas, Carlos Martínez, Salvador Deu, Buenaventura Perucho y Francisco Salas, vocales.

Dicha Sociedad suplica á las Sociedades del mismo ramo se sirvan mandar su dirección y un ejemplar del reglamento para ponerse en relación con ellas.

La correspondencia se dirigirá á la calle de Amalia, 33, 1.º, 2.º

Málaga.—El 27 del pasado se celebró una reunión en el local que ocupa la Sociedad Unión Ferroviaria, acudiendo á ella muchos trabajadores.

Presidió José Porras y usaron de la palabra

bra Ortega, Jerez y Salinas, ocupándose los dos primeros en la importancia de la Fiesta del Trabajo, y criticando el segundo el orden social presente y exponiendo los ideales del Partido Socialista Obrero.

El presidente resumió lo dicho por los compañeros ya citados y puso fin al acto.

Los oradores fueron muy aplaudidos, principalmente el compañero Salinas.

Vigo.—Con una reunión de propaganda, que se vió muy concurrida y animada, ha celebrado la Sociedad de Panaderos el primer aniversario de su fundación.

Zaragoza.—A las diferentes Sociedades de resistencia que componen el Centro Obrero hay que agregar una más, la de Obreros azucareros y similares.

La Junta Directiva de esta nueva Asociación la componen los siguientes individuos: Martín Aparicio, presidente.—Pablo Orleáns, vicepresidente.—Ramiro Balduque, tesorero.—Andrés Ballovar, contador.—Vicente Gascón, secretario 1.º.—Celestino Alvarez, secretario 2.º.—Apolonio Pérez, Pedro Sender, Fructuoso Charles, Cándido Capillas, Domingo Cebollero, Manuel Moreno, Amado Pueyo, Angel Lorenzo y Francisco Aznar, vocales.

La correspondencia se dirigirá á Celestino Alvarez, Mayor, 57, principal.

También se han constituido en Sociedad de resistencia los obreros panaderos y están en vías de hacerlo los tallistas y torneros

Asimismo se hacen gestiones para organizar á las obreros carpinteros y á los ebanistas.

Valladolid.—La Sociedad de Obreros en madera ha acordado ingresar en la Unión General de Trabajadores.

El mismo ha tomado la de los de la industria textil. Esta ha resuelto además repartir entre sus socios ejemplares de EL SOCIALISTA.

Ferrol.—La Sociedad de Peones ha enviado 8 pesetas á los carrajeros en huelga y otras 8 á la Sociedad de Carpinteros, todos de Madrid.

León.—A más de los canteros, se están organizando los zapateros, los carpinteros y los curtidores.

Córdoba.—Algunas Sociedades de esta población han solicitado el ingreso en la Unión General de Trabajadores.

REUNIONES

Agrupación Socialista Madrileña.

El sábado 12, á las ocho y media de la noche, celebrará esta Agrupación asamblea ordinaria en el Centro de Sociedades Obreras, Relatores, 24, principal.

Sociedad de Escultores-decoradores.

Esta Sociedad celebra junta general extraordinaria el día 14 del corriente, á las ocho y media de la noche, en el salón pequeño del Centro Obrero (Relatores, 24, principal).

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Barcelona.—J. C.—Recibidas por conducto de A. 50 pesetas de su cuenta.

Cáceres.—T. G.—Recibidas 5 pesetas: 3 de su suscripción hasta fin septiembre 900 y 2 que verá en el lugar correspondiente.

Béjar.—U. P. de T.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin junio 1900.

Laguna del Agua.—L. E.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin junio 1900.

Málaga.—S. de O. de F. C.—Recibida 1 peseta de vuestra suscripción hasta fin junio 1900.

Valencia.—M. C.—Se enviaron dos retratos.

Palencia.—L. P.—Recibidos 50 céntimos de ejemplares que se remiten hasta el número 738.

Málaga.—A. S.—Recibidas 23,75 pesetas: 15 de paquetes hasta el núm. 734; 3,75 de paquetes para LA LUCHA, y 5 para la misma de «Socialismo y Libertad».

Belcourt.—J. R.—Recibidas 3,50 pesetas de dos suscripciones hasta fin junio 1900. Se hará lo que pide.

Manresa.—I. R.—Recibidas 39,50 pesetas: 14 de las suscripciones de ésa hasta fin marzo 1900 y una hasta fin junio, 0,50 de 1 «Los Socialistas», 1 de 1 «Socialismo y ciencia» y de las 24 restantes de Navarres, indicará la distribución.

Elche.—F. M.—Recibidas 91,45 pesetas: 40 de paquetes hasta el núm. 733 y 25 ejemplares del 734, 2 de 2 «Miseria», 0,90 de 9 «Leyes de reuniones», 4 para la «Biblioteca Socialista», 8 para LA LUCHA, y el resto para lo que indica. Se envían 5 ejemplares más.

Mataró.—A. R.—Recibidas 170 pesetas: 72,50 de vuestra cuenta y el resto para lo que indica.

Vélez-Málaga.—A. F.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin diciembre 1900.

Sitjes.—J. D.—Recibidas 86,50 pesetas: 8 de paquetes hasta el núm. 733; 1 de la S. de A., 1 de la A. S. y 1 de la S. de P. hasta fin junio 1900; 8 para LA LUCHA; 10,50 para el C. N.; 7 para la Unión, y 50 para acciones.

Barcelona.—J. R.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin junio 1900.

Alcolea de Calatrava.—D. M.—Recibidas 4 pesetas de su suscripción hasta fin febrero 1901.

Berga.—J. P.—Recibidas 7 pesetas: 5 de las suscripciones de ésa hasta fin junio 1900,

1 para LA LUCHA y 1 de 1 «Ley de reuniones» y 6 «Organizaciones».

Almería.—A. H.—Recibidas 5 pesetas: 4 de paquetes hasta el núm. 731 y el resto para el C. N.

Gibraltar.—B. C.—Recibidas 52 pesetas: 25 de paquetes hasta el núm. 729 y 1 paquete del 730, y 27 para acciones.

Puerto de Santa María.—F. G.—Recibidas 8 pesetas de paquetes hasta el núm. 736.

Bilbao.—LA LUCHA DE CLASES.—Recibidas 10 pesetas: 5 de J. Z. hasta fin agosto 1900 y 5 de «Organizaciones» de la A. S. de Gallarta.

Montilla.—J. P.—Recibidas 4 pesetas: 2 de su suscripción hasta fin agosto 1900 y 2 de J. A. hasta fin octubre 1900.

Miranda de Ebro.—J. M. G.—Recibidas 3,55: 0,20 de 1 «Controversia», 1 de 1 «Miseria», 0,25 de 1 «Observaciones», 0,15 de 1 «Colectivismo», 1 de 1 «Socialismo y ciencia», 0,25 de 1 «Biografía», 0,10 de 1 «Ley de reuniones», 0,30 de 1 «Ley municipal» y 0,30 de 1 «Ley de sufragio».

Slivno.—J. N.—Recibidas 4,50 pesetas de su suscripción hasta fin junio 1900.

Almería.—T. A.—Recibidas por conducto de de A. 2 pesetas de su suscripción hasta fin febrero 1900.

Carmena.—J. M.—Recibidas 6 pesetas de paquetes hasta el número 633.

Vendrell.—A. C.—Recibidas en julio, por conducto de B., 5 pesetas por saldo de su cuenta.

Villanueva y Geltrú.—J. B.—Recibidas en julio y diciembre 27,75 pesetas. 8 de su cuenta de paquetes, 2 de otras tantas suscripciones, 4 de la U. O. para LA LUCHA, 3,75 para el mismo semanario y 10 para acciones.

Villanueva y Geltrú.—J. B.—Recibidas 27 pesetas: 16 de paquetes hasta el número 734; 1 de la S. F., 3 de J. I. y 2 de M. N. hasta fin mayo 1900; 3 de la U. O. hasta fin junio 1900 y 2 para LA LUCHA.

San Andrés de Palomar.—J. F.—Recibidas por conducto de Q. 4 pesetas por saldo de su cuenta.

Bilbao.—LA LUCHA DE CLASES.—Dad por recibidas 2 pesetas de V. T.

Vallecas.—A. S.—Recibida 1 peseta del paquete del núm. 735.

Bilbao.—J. L.—Recibidas por conducto de B. 75 pesetas de paquetes hasta el núm. 734.

Ortuella.—C. L.—Recibidas por conducto de LA LUCHA 10 pesetas de paquetes hasta el número 726.

Villaverde.—V. S.—Recibidas 8 pesetas de paquetes hasta el número 737 y 9 ejemplares del 738.

Tarragona.—P. D.—Recibidas 2 pesetas de su suscripción hasta fin julio 1900.

Alicante.—A. S.—Recibida 1 peseta de vuestra suscripción hasta fin mayo 1900.

Gracia.—M. F.—Recibidas por conducto de A. 9 pesetas de las suscripciones de ésa hasta fin febrero 1900.

Barruelo de Santullán.—A. G.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin junio 900.

El Palo.—A. S.—Recibidas 2,50 pesetas de paquetes hasta el núm. 735. Se envió lo pedido, más 1 «Ley de Sufragio» y 1 «Ley de Reuniones».

Salamanca.—M. B.—Recibidas 7 pesetas: 6 de paquetes hasta el núm. 735, 1 de la A. S. hasta fin junio 1900.

Linares.—A. S.—Recibidas 90,50 pesetas: 78 de paquetes hasta el núm. 737 y 12,50 á su favor.

Linares.—J. L. C.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin julio 1900.

Ferrol.—J. L.—Recibidas 7 pesetas: 3 de paquetes hasta el núm. 729 y 4 de su cuenta anterior.

Córdoba.—J. M.—Recibidas 32 pesetas, de las cuales se publicará liquidación.

Cartagena.—F. G. M.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin junio 1900.

Bilbao.—LA LUCHA DE CLASES.—Recibida 1 peseta de la S. de O. V. hasta fin marzo 1900.

Gijón.—R. M.—Recibidos 90 céntimos de 3 retratos, que se envían.

Tarragona.—J. R.—Recibidas 4 pesetas de las suscripciones de ésa: una pagada hasta fin julio y tres hasta fin junio 1900.

Importa lo consignado por paquetes y suscripciones..... 537,50
Idem de 3 «Miseria», 1 «Controversia» y 1 «Colectivismo»..... 3,35

ÚLTIMA HORA

Hemos aguardado hasta el miércoles noticias de origen obrero acerca de las elecciones municipales en Francia, y las que dan los periódicos socialistas son confusas é incompletas.

El resultado definitivo aun tardaremos en saberle, porque hay bastantes empates; pero en tanto la impresión general es que nuestros amigos han realizado progresos.

Roubaix, Reims, Armentières, Montceau-les-Mines, Carmaux, Albi, Tolosa, Tourcoing, Ruen, Montpellier y Tours están en manos de socialistas.

Los empates que se decidirán en su favor son muchos.

Imp. de F. Cao y D. de Val, á cargo de J. A. Herrero
Platería de Martínez, 1.